

周村一水库遭跨界污染

鱼亡、树黄、庄稼枯,咋办?“污染后遗症”谁管?

文/本报见习记者 樊伟宏 片/本报记者 姜文洁

7月15日,记者接到市民热线,称周村区南郊镇丁家村丁家水库遭滨州市邹平县一工厂排污污染,致使鱼类大量死亡,村民损失严重,随后记者来到事发地点对此事进行采访。



▲丁家村的李先生提着一条死鱼。

▶在水库边上,漂浮着大量的死鱼。



□ 一天死鱼上百斤,村民很无奈

记者在丁家村看到,水库附近的草木大部分呈现黄色,有的甚至枯萎、死亡,而距离水库较远的树木生长良好。同时,有部分农作物也出现了变黄、枯萎、死亡的现象。据丁家村村民介绍,他们村大部分都是用这个水库里的水给田地灌

溉,但自从去年开始,他们发现农作物的长势变差,起初并没有在意,但是今年情况更加严重,有的庄稼植株矮小,有的甚至死亡,这才引起了他们的注意。

记者看到,在丁家水库的河面上,漂浮着大量的白点,走近一

看竟是一些死鱼,以草鱼和白鲢为主,这些鱼个头较大的有四五千斤重。沿着水库大坝每走一两步,就会看到一条或几条死鱼飘在河岸边。现在天气炎热,死鱼散发出阵阵腐臭味。

承包丁家水库的村民告诉记者,鱼死亡本来很正常,但像现在这样每天有大量的鱼死亡就不正

常了。该村民说,他虽然没有详细统计一天具体死多少鱼,但至少有一百多斤,按照前几年这个时节鱼的价格来算,一斤要七八元钱,这就意味着每天都要损失七八百元钱。村民无奈地说:“其实早就发现鱼有点不对了,连水库边的树都黄了,可是有什么办法,也不知道是咋回事,只能自己干着急。”

□ 邹平一工厂排污被抓现形

丁家村村委工作人员李先生告诉记者,村里水库污染是滨州华孟集团向河水中排污导致的。

随后,记者又联系了周村区环保分局,其工作人员也表示,目前已确定是滨州华孟集团排污

造成的,并已经在追究对方责任,但由于此案涉及跨界执法,所以现在还在协调过程中。

一提起这件事,丁家村的李先生很着急:“好好的水库就这么污染了,草木、庄稼、鱼蚌死的死,伤

的伤,这可咋办。”

据李先生介绍,流经村里的河名叫淦河,这条河流经邹平和周村,丁家村就位于这条河的下游。事情发生后,他们曾顺着河流向上,一直找到距离村庄5公里的华孟集团附近,发现当地的树木也都出现了和他们村相似

的状况。

于是,他们在今年5月14日拨打周村区环保分局的电话,5月15日,周村区环保分局、邹平县环保局执法人员以及南郊镇政府工作人员到丁家村进行了勘察,确定淦河水质被污染,随后执法人员在华孟集团附近发现了排污口。

□ 污染源虽知,“后遗症”谁治?

李先生告诉记者,经过村委工作人员的初步统计,损失至少已达32万元。“但这只是对目前能看到的损失的一个统计,以后呢,污染对环境以后的伤害怎么办?”对此,李先生提出了自己的担忧。

一位不愿意透露姓名的村民说:“工厂排污到河里再到水库,是无色无味的,根本防不胜防,要不是发现周围草木、庄稼的异样,现在村民还被蒙在鼓里。现在,我们根本不敢再吃水库里的鱼,也

不敢下水游泳了。”水库边一家饭店的工作人员说,现在来玩的人少了。

记者看到,有村民把死鱼打捞上来埋在地里,据他们解释,反正也不敢吃了,要不就浪费了,埋在地里可以当肥料。

丁家村村委工作人员说:“虽

然污染源找到了,但现在鱼仍然大量死亡,污染的危害才开始体现,我们这里旅游一直发展的不错,这样一来,让我们以后怎么办?”面对污染“后遗症”,丁家村村民对未来充满了忧虑。

现在,丁家村村民都希望污染企业能给他们一个合理的答复。

记者了解到,这已是华孟集团第一次对淄博市周村区水库造成污染,2009年9月8日,周村区王村镇北河东村一个面积达150亩的水库出现大面积死鱼。经环保部门调查,造成死鱼的原因,正是上游滨州市邹平县临池镇华孟集团违法排污所致。随后邹平县环保局与邹平县临池镇主要负责人就该问题达成处理意见,由临池镇政府协调部分资金先行对该鱼塘承包人进行损失补助,此事暂告一段落。

据了解,淦河上有周村北河东村水库、南郊镇的丁家水库、滨州市邹平县古城水库等,一旦有毒污染物排放进入,这些水库势必会受到连锁性污染。

因此,淄博市周村区、滨州市邹平县两地的环保部门有责任携手,建立一套可行的联合执法机制,定期对排入河中的废水进行取样监测,一旦发现排污超标,需及时联合起来,采取有效措施,防止死鱼事件的再次发生。

品德课程打造七彩班级

地生活”品社“我的健康成长”为例,分年级分主题:

赤色的一年级,红色代表开心。刚入学的一年级孩子,“初步养成良好的生活、卫生习惯”是品德课堂最重要的目标,引导孩子“按时作息,生活有规律;生活中自己能做的事情自己做”,督促、指导学生坚持良好的习惯,做好自己能做的事情。

橙色的二年级,橙色代表温暖。课标中“适应并喜欢学校生活”要求学生“在学校里情绪安定,心情愉快。熟悉学校环境,能利用学校中的卫生保健设施。”为了达成这样的目标,结合二年级上册第一单元“我在集体中成长”开展“橙色系列活动”:每周发现一件

好人好事;每天为班级做一件好事;分享自己的好书等,让学生在活动中感受到集体的温暖,享受一份快乐。

黄色的三年级,黄色代表庄重。根据课标“能够面对学习和生活中遇到的困难和问题,尝试自己解决问题,体验克服困难、取得成功的乐趣。”结合三年级上册第三单元《我在生活中长大》主抓“我成长 我快乐”主题训练,形成系列活动,以月为周期,每周布置学生回家体验做菜、记账、收拾房间、买文具、打电脑等,并用日记的形式记录下来,每周汇总、展示、分享。自觉的学习过程,就是不断提高自我的过程。

绿色的四年级,绿色代

表活泼。根据课标“理解做人要诚实守信,学习做有诚信的人。”结合四年级下册“让诚信永相伴”开展“诚信你我他”系列活动,比如“设计一张诚实证书,颁发给永远值得你相信的人。”活动触及到了孩子心灵最柔软的部位。

青色的五年级,青色代表羞涩。青色与“青春”是如此相近,五年级的青春期教育迫在眉睫。在开展青春期主题教育时,采用了多种方式,请孩子家长讲青春期发育阶段的注意事项,男女生分班指导,“说出我的心里话”等,在温馨、融洽、互动中孩子明白了自己的成长。也达成了五年级下册“你我同行”的活动目标。

◎ 2、“横向两色”辅助,丰富课程内涵。

品德课程是一门综合课程,她的综合性、实践性、开放性也决定了课堂教学的几个大的模块:课前准备、课上交流、课下延伸。借助班主任的力量“以权谋私”,开展活动,推动学生品德养成和知识、能力的提升。

蓝色的课前。蓝色是令人视野开阔的色彩,比如天空。中高年级品德与社会课程注重学生参与社会、走进社会、融入社会,从而达到学生在活动中对道德伦理的内化与思想触动的目标。我们坚持中高年级课前3分钟的新闻播报让孩子了解生活、了解社会、德育故事、历史故事、智慧故事分享,实现“让故

事说话”。故事,已经成为我们工作的好助手,帮助我们解决棘手的问题。我们还对学生故事进行收集整理,建成独具特色的课程资源。

紫色的课下。紫色是柔和的色彩,是七色中让人最容易接受的颜色。紫色的课下,是我们课题组教师追求的境界,也该是道德教育的境界:情感充沛、灵动丰富、有道德的合格社会公民。于是,我们下课了不急于走出教室,而是走近学生,去聆听和欣赏他们,从时空上走近,走进他们的心灵深处,让心灵和心灵一起跳跃,去感受教育的魅力和神奇。

淄博市张店区科苑小学
田玲